言志愿者带起的"反诈碗"火了! 常见骗局关键词

助老反诈

蓝马甲"助力老人 **共享数字化红利**

文/沈钊 图/受访者提供

月28日,人民日报发布 微博分享了天猫双11购 物车,在一众国货商品 中,"反诈碗"成了一股清流,也引 发了网友的热议。原来,这款"反 诈碗"最早是广东蓝马甲服务驿站 的"95后"志愿者谢小姐为其父母 定制的中秋礼物。碗上印制了 "有奖短信链接别乱点""只要不打

钱,骗子也没招""一旦被骗,第一 时间拨打110"等文案,能够直接有 效地提醒老人注意防范诈骗。该 "反诈碗"由淘宝产业带商家设计 制造并意外走红后,众多商家纷纷 推出了反诈新品。最终"反诈碗" 作为典型代表被人民日报选入淘 宝购物车中。

原来,谢小姐是广州盒马鲜生

的一名"蓝马甲"志愿者。在日常 为老人家们答疑解惑、科普反诈的 同时,谢小姐也为家中父母的反诈 意识感到担忧,于是想到定制"反 诈碗"来提示父母的妙招。在广州 地区,"蓝马甲服务驿站"已经落地 了盒马鲜生、大润发、阿里健康大 药房等36家门店,未来将在全市

超过100家门店落地。

"蓝马甲"助力广东 反诈助老走在前列

双11淘宝购物车体现着时代的变化 在人民日报分享的购物车中,"反诈碗"在众 多国货中脱颖而出,得益于国家大力进行反 诈宣传,反诈已成特殊的"潮流",也代表着 "反诈碗"背后"95后"的孝心和"蓝马甲"志 愿者们的付出得到了民众的认可。

银发浪潮之下,老年"数字鸿沟"问题凸 显,破解"老年人数字困境"问题已成各界关 注与共识。但是,在整个互联网"适老化"改 造的过程当中,绝对不能忽视线下场景对老 年人的服务和帮助。

而广州"蓝马甲老人服务驿站"的落地, 能够通过盒马、阿里健康大药房、大润发等 企业线上线下一体化的优势,从就医、消费 等老年人的常态化需求出发,能够将互联网 平台的"适老化"改造执行得更加深入、彻 底、也能够更好地满足老年人目常生活方方 面面的需求。

广东是中国改革开放的桥头堡,随着全 国首批落地的"蓝马甲老人服务驿站"在广 州落地、广图成为全国首建立"蓝马甲老人 服务驿站"的图书馆,"蓝马甲"在广州的种 种助老善举也为广东反诈助老作出表率 这种星星之火必然随着"蓝马甲老人服务驿 站"的持续落地以及"蓝马甲"志愿者人数的 不断增加,燃遍全省乃至全国,让老年人真 正共享数字化发展的红利。



深入商超、药房 广州落地全国首批蓝马甲服务驻点

低价老: **卜算运费**设

恭喜您で

养老投入

古董收藏投

国际包裹报

、药以房

包治百病

冒充公检法 "高利润"

x把老领导我都给忘了

什么是蓝马甲志愿者?为 什么他们热衷于助老反诈这样 的公益事业?记者了解到,今年 3月,在国家反诈中心、工信部反 诈中心指导下,各地政府部门、 志愿者组织、支付宝等企业共同 发起了蓝马甲行动。该行动主 要通过进社区讲座、驻点一对一 答疑、防骗展、数字体验点等形 式,为老年人提供数字助老、防 骗知识普及、金融安全知识讲座 等公益志愿服务活动。而在广 州地区,蓝马甲行动则率先深入 了到了商超、药房之中。

今年7月以来,在广州某大 润发超市服务台和收银台工作 的吴姐穿上了一身"蓝马甲",将 日常"兼职"为老人们提供的服 务,变成一项专门的志愿活动, 也让更多人关注、参与解决老人 们数字生活中遇到困难。

'你要我刷什么码?""刚刚 刷的那笔钱,在哪里看?""这个 字能不能调大一些?"……吴姐 表示,她每天会无数次面对这些 问题,有时候是银发老人,有时

是一时着急被账单弄糊涂的中 年人,"每次我都会一个个去认 真解释。"从线上买菜到自助收 银,甚至到怎么组合更便宜、怎 么成为会员等,吴姐这样的"蓝 马甲"们都一一耐心解答,有时 候还附上了自己的领券"薅羊

而另一边,在盒马鲜生西门 口广场店内,身穿"蓝马甲"的陈 姐正在耐心为黄阿姨科普该如 何进行商品扫码及付款操作,同 时也让黄阿姨捎上了几本店内 提供的普及资料。"小姑娘可耐 心了,我问什么她都会一一解 答,还教我怎么用盒马APP'赚 盒花'省钱呢!"黄阿姨表示,听 说她近期要出门旅游,工作人员 还叮嘱她千万要留意几种老年 人经常遇到的骗局,"送给我的 小册子我回家肯定会经常翻,以 免以后忘了上当受骗"。

原来,吴姐、陈姐遇到的情 况并非偶然,在老年人光顾较多 的药店、超市、食品店、菜市场, 这些场景每天都在发生。为了

让这种助老服务成为常态化的 日常服务,今年7月19日,广州 市商务局联合支付宝蓝马甲启 动"蓝马甲老人服务驿站"计划, 拟在全市超过100家门店建立 服务驿站,结合支付宝平台长期 的老人服务经验、数字生活服务 能力和防诈技巧知识,为门店提 供科技助力、服务培训、站点支 持,整体提升线下商业机构的适 老化服务能力,为中老年消费者 提供实在的帮助和提醒。目前, 首批驻点已经落地盒马、大润 发、阿里健康大药房等36家线 下门店,这也是蓝马甲项目在全 国首次落地的服务驻点。

"在广州市商务局大力支持 下,我们号召全市商业机构加入 蓝马甲行动,由线下门店提供公 益志愿服务,支付宝将提供课件 资料和服务培训。"蚂蚁金服有 关负责人表示,"蓝马甲项目是 一个开放性的公益行动,我们希 望更多的品牌、门店加入计划, 让蓝马甲老人服务驿站成为广 州老人身边的服务站。

让老年人共享数字红利 "蓝马甲"和反诈助老展走进广图

《老年人数字生活现状调 研报告》显示,近八成受访老 人不能熟练使用手机解决问 题。此外,有超半数(53.62%) 受访老人认为,需要在老年人 常去的线下场所提供专人驻 点服务,指导他们使用智能设 备。而图书馆无疑是除了商 超、药房以外,老年人常去的 线下场所之一

近日,由广东省银保监 局、广东省公安厅经济犯罪侦 查局指导的"广东反诈助老体 验展"就在广州图书馆拉开序 幕,这也是省内首个以反诈和 助老为主题的展览。在这场 别开生面的展览中,不少老人 在反诈互动中识破"骗局",学 习"新技能"。

据了解,该展览在"反诈 板块设置了"防诈电话亭""反 诈案例集锦""防诈视力表" "骗局关键词""骗局正反面" 等内容,可通过体验、图文、视 频等多样化形式了解最新骗 局;"助老板块"则设置了"智 能手机小课堂""老年人数字 生活现状调研报告""互动体 验区"等区域,通过志愿者授 课、现场演示、互动参与的方 式让老人了解和体验数字生 活技能。

值得一提的是,广州图书 馆也在展览开幕的当天官宣 "广图·蓝马甲公益行"计划, 包括了"馆内设立蓝马甲驿 站""线上线下开设助老课堂" "专注老人课题研究"等一系 列行动。这意味着广图成为 全国首个建立"蓝马甲老人服 务驿站"的图书馆。

"数字不是万能的,要消除 老年人数字鸿沟和心理鸿沟, 光靠人工智能是解决不了的, 需要真实世界的人来付出耐心 和温度,这也是广图坚持要加 入蓝马甲行动的原因。"广州 图书馆党委书记黄广宇表示。

实际上,不仅广州,10月 13日,蓝马甲重阳助老服务周 在北京启动,来自北京、杭州、 郑州、广州的四支"老年巡讲 团"首次亮相;同时,广州、重 庆、合肥三地,同步展开沉浸式 防骗展。重阳节期间,蓝马甲 将携手合作伙伴为全国3城市

176社区提供200多场驻点志 愿服务,分布在广州、杭州、合 肥的80多家商超门店将在营 业时间内提供全面驻点服务。

蓝马甲行动发起人之一、 蚂蚁集团数字金融部总监陈 立表示,过去半年,已经有超 过80家合作伙伴加入蓝马甲 行动,志愿者人数规模突破 14700人,蓝马甲总计服务老 人超过20万人次,进入超过 40 个城市 3200 多个社区,全 国各蓝马甲驻点服务近8000 场次,一对一为老人答疑 76000人次,平均每位老人服 务时长20分钟。但这与庞大 的中国老年人口相比,无疑是 沧海一粟。

"如何帮助老年人跨越 数字鸿沟',共享'数字红 利',已是全社会关注的焦点, 那就需要用全社会力量去解决 它。"陈立表示,近3个月,蓝 马甲收到了越来越多"加入申 请",进一步拓宽了蓝马甲这 一公益行动的服务半径和服 务质量,为探索消除数字鸿沟 问题提供了更多的试验样本。

"十四五" 升频局 起势

2021年10月29日/星期五/经济新闻部主编 责编 李卉/美编 夏学群/校对 谢志忠

广州市规划和自然资源局

焕发老城市崭新活 办好"家门口民结

头雁示范领学促学 支部生活广学深学

开展各类学习5000余次,持续推

动党史学习教育覆盖到每一个支

党员领导干部领学促学蔚然 成风。据悉,该局党组班子及成 员带头示范,采取第一议题学习、 中心组集中学习、举办读书班、下 基层讲党课等方式开展学习86 次,带动全局各基层党组织书记 讲党史党课近400次。 为做好更具历史人文气息的

规划和自然资源保护工作,党组班 子到中共三大旧址等"红色学堂"现 场学习,开展领略广州红色史迹、读 懂广州英雄故事等研学活动。

从领导干部到基层,该局各 基层党支部通过组织专题学习 会、就近开展红色教育、邀请专家 宣讲、组织青年理论学习小组学 习、召开专题组织生活会等方式

部、覆盖到全体党员干部。 在红色寻访研学方面,广州 市规划和自然资源局发布了"庆 祝建党100周年红色地图",在电 子地图上标识了116处红色建筑 信息,推动广州掀起新一轮红色 地标打卡热潮。在"名城广州"公 众号发布"红色广州"云展,在 "家门口"布置了"恰是百年风 华·广州红色筑迹展""庆祝建党 展""'永远跟党走'党史学习教 育展"红色展览。

把学习党史同总结经验观照 现实推动工作结合起来,要深入 学习领会以史为鉴、开创未来必 须坚持"九个必须",做到初心不 改使命在肩,向着第二个百年奋 斗目标迈进。

"随着我们规划的蓝图一步 步变成现实,琶洲互联网创新集 聚区与中共三大旧址隔江相望、 珠江沿岸高质量发展带与劳一大 旧址遥相呼应的壮美景象,将呈 现在我们眼前。"青年理论学习小 组组长陶连乐说。

文/孙绮曼 图/穗规资宣

进一步推动党史学习教育 取得实效,真正推动党史学 习教育往深里走、往心里 走、往实里走,将党史学习教育内化 于心、外化于行,广州市规划和自然 资源局系统干部职工深学细悟党的创 新理论,用百年党史浸润心灵,以匠 心的笔触绘制城韵美景、擘画发展蓝 图,守好中国近现代革命策源地、粤 港澳大湾区核心城市的文化根脉。



科学规划重保护 彰显魅力促发展

100周年南粤古驿道红色印迹

坚持以人民为中心的发展思 想,坚持从社会全面进步和人的 全面发展出发,在生态文明思想 和总体国家安全观指导下制定城 市发展规划,打造宜居城市、韧性 城市、智能城市,建立高质量的城 市生态系统和安全系统,广州市 规划和自然资源局党组带领干部 职工用忠诚铸担当、以实干践使 命,交出一份份对党忠诚、不负人 民的科学规划,助推建设美丽宜 居花城、活力全球城市的进程,不 断满足市民群众对幸福生活的新

一是引领城市能级更大提 升。根据城镇空间、农业空间、生 态空间,广州市规划和自然资源 局划定城镇开发边界、永久基本 农田保护红线,生态保护红线,科 学构建美丽国土空间格局。在此

基础上,打造以广州为中心的湾 区"1小时"交通圈,全力打造人 工智能与数字经济试验区、国际 金融城等22个重点功能片区规 划,强化创新要素集聚。

二是涵育山水林田湖草生命 共同体。广州市规划和自然资源 局扎实推进世界银行可持续发展 城市降温试点项目,划定风廊、热 环境管控分区,强化减污降碳协 同增效。

此外,针对密集城镇化地区 生态环境和生物多样性保护问 题,该局还开展了基于生物"栖 息-迁徙"过程模拟,支撑构建生 态网络,识别86处适宜生态源 地、174条生物迁移廊道,规划保 护水鸟栖息地和"水鸟廊道",以 及鱼类洄游的"鱼道",构建约 5000公里连通山水、贯穿城区、

功能复合的三级生态廊道系统。 三是为全周期管理规划插上 智慧翅膀。针对市民百姓衣食住 行、安居乐业、生老病死的生命过 程,广州市规划和自然资源局增 加居民生活的开敞空间,加强文 化、教育、体育、医疗、市政等设 施配套,使广州更宜居。

同时创新运用地理信息技 术,推动水浸点、涵洞、隧道系统 治理,消除城市安全隐患。开展 城市地下空间规划编制研究,加 强地下空间规划管理,让城市安 全防线更具韧性。

'如今测绘工作深度融合无 人机测量、导航电子地图、三维倾 斜摄影测量等技术手段,测绘数 据日益精准,测绘业务更加广 阔。"广州市地质调查院技术设备 部工作人员冯文丰感叹道。





青年理论学习小组组织"红色经典诵读

提升品质生活 老城市焕发新活力

广州市规划和自然资源 局党组坚守初心使命,落实 规划先行理念,办好办实群 众家门口的民生实事,汇聚 起建设新时代国家中心城市 的强大力量和底气。

在高效深化审批制度改 革方面,该局深化工程建设 审批制度改革,推广用地清 单制、区域评估、联合测绘等 改革举措,推动"十四五"规 划重大项目用地审批,确保 项目快速立项、上马、落地; 优化不动产登记制度改革, 该局坚持"线下"与"线上"齐 头并进、同等发力,把"马上 办、网上办、就近办、一次办"

落实落细。 在统筹推进重点项目建 设方面,该局实行"共建共享 一本台账、业务集成一个平

台、分类服务一套机制"模 式,及时解决企业遇到的困 难和问题。在推进芳村至白 云机场城际轨道重点建设项 目中,广州市规划和自然资 源局采取省市联动、部门协 同、成立专班等办法,高效推 进项目开工前的自然资源审 批手续,确保项目如期开工 建设,项目审批跑出了"广州 速度"

在精耕细作城乡社区改 造方面,该局推动城乡社区 设计师全覆盖,以小项目为 切口,实现城市风貌大提升, 开展"社区事·大师做"示范 项目50个。深入推进历史文 化活化保护,高水平完成历 史街区历史建筑活化利用项 目5项,推出《岁阅恩宁》纪录 片,讲述恩宁路永庆坊、诚志

堂等活化保护"微故事"。 旧楼加装电梯是关系千 家万户的"家门口"大事,在

大力推动旧楼加装电梯方 面,广州市规划和自然资源 局率先试点,成效显著。 据悉,广州市规划和自然

资源局在全国率先试点"集 中申报、统一规划、统一批 复、批量施工"的成片连片加 装电梯新模式,审批效能同 比个案审批提升10倍以上。

今年以来,全市规划审批 加装电梯1914台,累计审批 11639台,建成9294台。批 准和建成数量稳居全国首 位,惠及居民100多万人,人 民群众幸福感、获得感明显 提高。今年6月,省委改革办 和省住建厅向全省各市、县 推广了该项"广州经验"。